

我市作家编剧古装历史剧 被列入国家重点网络影视剧

近日,我市作家吕江枫主创编剧的古装历史剧《东风吕才子》(又称《吕维祺传 奇》),成功通过国家广电总局审核备案,并被列入国家重点网络影视剧。

□本报记者 王晨



文学带来的荣誉感,让失意的他重拾信心

1979年,吕江枫还不到17岁,就 结束了他的校园生活。高考落榜后, 他常常会看着窗外发呆,迷茫未来该 何去何从。一次偶然的机会,从小热 爱阅读的他在书店看到了著名作家 李准的《黄河东流去》, 便被深深吸 引。这本书不仅让他深受启发,更是 他写作生涯的起点。"当时李准是我

们心中的偶像,他学历不高,从一介 草根成长为一位大作家。当时我就在 想,我的境况似乎与他'同病相怜', 我是不是也可以尝试着去写作呢?" 暗自下定决心后,吕江枫白天去山上 放牛时也带着纸和笔。

时间久了, 吕江枫对写作越来越 投入,以至于有时上山放的牛都吃饱

喝足回家了,他竟毫无察觉,依旧奋笔 疾书,直至父亲来催促他回家吃饭。后 来,吕江枫将他的处女作《大学门外》 投递到长春制片厂,制片厂的回信中 透露着对他的赞赏,这封回信吕江枫 保存至今。这让当时高考失利的他又 重拾信心,对于一个17岁的孩子来 说,文学给了他莫大的荣誉感。

工作经历为他的文学之路打下坚实基础

自此之后,吕江枫更加勤奋地投 身干读书与写作之中,细心观察生活 中的每一处细节。经过不懈努力,他 最终成为家乡一名民办教师,这为他 的文学之路打下了坚实基础。吕江枫 的第二份工作则是新闻工作者,多年 的一线工作让他积累了深厚的社会 知识,多次写稿参加比赛并获奖,给 了他更大的鼓舞。

对于作家而言,写作和作品是永 恒的主题。在聊到怎么会选择创作古 装历史剧《东风吕才子》时,吕江枫表 示"完全是意料之外的"。"2020年5 月份,我在整理族谱时,了解到有这 样一位被人们忽视的历史人物,作为 吕氏后辈,对吕维祺这样一位先贤, 感情使然,促使我去学习研究吕维 祺。"吕江枫说,吕维祺将"忠、信、孝、 义、廉、仁、智、勇"完美集于一身,作 为一名作家,自己有责任通过文艺作 品还原历史。如何使这样一位才满天 下的风华才子、乱世清流尽快走入公 众视野? 吕江枫选择了影视这一时代 的"宠儿"。

吕维祺是洛阳市新安县人, 明代 著名理学家,曾任南京兵部尚书,因清 正敢为、为民请命而被誉为吕青天。 《东风吕才子》以吕维祺的一生为蓝 本,全景式展现了明朝末年天灾人祸、 兵燹横行的黑暗现实, 塑造了吕维祺 忠君爱民、不畏权贵的清流士人形象, 揭露了封建时代的腐败制度,同时也 展现了冷酷现实之下的人性之善、亲 情之真、爱情之美。

有责任、有义务 拿出更高品质作品

写作是一条漫长而艰辛的道路, 需要不断 地探索和创新。吕江枫说,创作之初由于缺乏吕 维祺资料,对古装连续剧写作要求、写作方法、 写作技巧更是一知半解。开始写作的第一年,他 基本是在读书走访中度过,读相关文学作品,读 影视写作书籍,走访新安县吕氏族人,走访史学 专家等。经过一年的写作,初稿成形后,沉淀酝 酿几个月,吕江枫开始研究连续剧,前后又修改 了几十遍,才开始寻找影视公司上报备案。"备 案本身虽然不花钱, 但是哪个公司会给一个素 不相识的人看稿子、上传、申请申批呢? 我抱着 试一试的心理,到网上去寻找知音,花了很长时 间,找了很多公司,都被拒绝了。就在准备放弃 的时候,遇到了江苏徐州永光影视公司。"吕江 枫说起来话语中仍旧充满了感激。该公司认真 看了稿子后,被吕维祺崇高境界和离奇多变、扣 人心弦的剧情所打动, 当即表示免费为作品上 报备案。经过一番波折和努力, 功夫不负有心 人,《东风吕才子》最终通过了审核备案。

谈及下一步计划,吕江枫说,最初写作是兴 趣爱好,但现在写作是一种责任,有义务去将作 品写好,因为作品面对的是读者,所以更要拿出 高品质作品。

河南开展重大事故灾害 隐患排查整治综合抽查

岁末年初正值企业生产经营旺季, 群众出行出游增多,是事故易发多发时 段,做好事故灾害隐患排查整治工作尤 为重要。1月8日,记者从省应急管理 厅获悉,省安全生产委员会办公室、省 防灾减灾救灾委员会办公室近日发布 通知, 自即日起至2025年3月底,在 全省范围开展冬春季节重大事故灾害 隐患排查整治综合抽查。

此次抽查由省安全生产委员会、省 防灾减灾救灾委员会成员单位工作人 员组成,共9个综合抽查组,并根据实 际情况,聘请专家参与,采取"领导+ 专家+专班+专项"模式,分别对各省 辖市、济源示范区、航空港区开展抽查。

根据通知,检查将综合运用查阅资 料、座谈了解、暗查暗访、随机抽查等方 式,结合低温雨雪冰冻、森林火灾等灾 害防范,围绕消防、交通、危化、烟花爆 竹、煤矿、非煤矿山、工贸、建筑施工、文 旅、教育等重点领域安全防范,督促全 省各地各有关部门深入开展风险隐患 排查整治,严防各类事故灾害发生。

通知要求,检查组要重点检查各地 各部门研究制定冬春季节重大事故灾 害隐患排查整治、人员密集场所动火作 业安全管理等落实情况,以及各级各部 门督导检查、考核巡查、日常排查发现 的问题隐患,特别是安全生产治本攻坚 三年行动信息系统数据录入的重大事 故隐患闭环管理、动态清零情况。围绕 群众身边隐患灾害整治情况,检查组要 重点检查各地各部门深入整治人员密 集场所、多业态混合生产经营场所等情 况。督促各地各部门加强对"两客一危 一货"等重点车辆,以及烟花爆竹存储、 校园安全防范、各类新型高危游乐设施 的安全检查,做好防范应对低温雨雪冰 冻灾害、开展森林火灾隐患治理等管控 措施,排查各类大型活动安全隐患。

各综合抽查组对检查发现的问题 隐患,将及时向属地政府或部门交办并 跟踪督办。对工作落实不力,未能有效 防控事故发生的,按照有关规定开展警 示约谈和问责惩戒。

黄岱昕

今年"两新"政策 最新部署来了

单价不超 6000 元的三类数码产品补贴 15%, 每件补贴不超过 500 元

国家发改委和财政部1月8日发 布关于 2025 年加力扩围实施大规模设 备更新和消费品以旧换新政策的通知, 部署加力推进设备更新、扩围支持消费 品以旧换新、加快提升回收循环利用水 平等多方面工作。

在加力推进设备更新方面,通知指 出,增加超长期特别国债支持重点领域 设备更新的资金规模。对符合有关条件 经营主体设备更新相关的银行贷款本 金, 在中央财政贴息 1.5 个百分点基础 上,国家发展改革委安排超长期特别国 债资金进行额外贴息,进一步降低经营 主体设备更新融资成本。

在扩围支持消费品以旧换新方面, 通知明确,将符合条件的国四排放标准 燃油乘用车纳入可申请报废更新补贴 的旧车范围。对个人消费者购买手机、 平板、智能手表手环等3类数码产品 (单件销售价格不超过6000元),按产 品销售价格的 15%给予补贴,每位消费 者每类产品可补贴1件,每件补贴不超 过500元。对个人消费者交售用于报废 的老旧电动自行车并换购新车的,给予 以旧换新补贴。

在加快提升回收循环利用水平方 面,通知指出,继续安排超长期特别国债 资金支持高水平回收循环利用项目建 设。加快推行资源回收企业向自然人报 废产品出售者"反向开票",规范资源回 收利用行业税收秩序。

通知明确, 充分发挥标准提升牵引 作用。推进汽车、家电、家装等大宗耐用 消费品质量和安全标准升级,加快制定 智能家居、数码产品等领域能效或水效 标准。2025年底前按期完成"两新"领域 标准提升行动方案明确的全部 294 项 重点国家标准制定修订任务。据新华社